

汨罗市住房和城乡建设局文件

汨建〔2023〕8号

关于印发《汨罗市2023年农村危房改造实施方案》的通知

各镇人民政府、营田公务中心：

现将《汨罗市2023年农村危房改造实施方案》印发给你们，请根据工作实际，认真贯彻落实。

汨罗市住房和城乡建设局

2023年2月28日



汨罗市 2023 年农村危房改造实施方案

为巩固拓展脱贫攻坚成果，改善农村低收入群体等重点对象住房条件和居住环境，在保持脱贫攻坚政策稳定性、延续性的基础上调整优化，接续推进乡村全面振兴，特制定《汨罗市 2023 年农村危房改造实施方案》。

一、高度重视农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作

目前，我市脱贫攻坚住房安全有保障目标任务全面完成。但随着时间推移和自然灾害频发，农村低收入群体等重点对象及其房屋安全状况均会动态变化。习近平总书记说过，“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，要在巩固拓展脱贫攻坚成果基础上，做好乡村振兴这篇大文章，接续推进脱贫地区发展和群众生活改善”。“十四五”期间，继续实施农村低收入群体等重点对象农村危房改造和农房抗震改造，逐步建立健全农村低收入群体住房安全保障长效机制，是巩固拓展脱贫攻坚成果和接续推动乡村全面振兴的重要举措，有利于增强全市脱贫攻坚质量水平和成色。务必站在践行初心使命、坚守社会主义本质要求的政治高度，高度重视农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作，统筹安排、强力推进，确保农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作落实落地落细，实现农村低收入群体等重点对象住房动态排查、动态改造、动态保障，朝着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进，彰显党的根本

宗旨和我国社会主义制度优势。

二、明确农村住房安全保障的范围、原则和方式

（一）明确低收入群体等重点对象范围

巩固拓展脱贫攻坚成果方面。保障对象主要是农村低收入群体，包括农村易返贫致贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难家庭等。

接续推进乡村振兴方面。为保持农村危房改造政策和农村住房救助政策的延续性，对农村低保边缘家庭和未享受过农村住房保障政策支持且依靠自身力量无法解决住房安全问题的其他脱贫户给予支持。

做好退捕渔民住房安全保障方面。根据《湖南省人力资源和社会保障厅等五部门印发〈关于进一步强化全省长江流域重点水域退捕渔民安置保障的工作实施方案〉的通知》（湘人社发〔2022〕40号）等精神，帮扶对象指建档立卡退捕渔民（以下简称退捕渔民）及其家庭成员，其中重点帮扶特困供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童、最低生活保障对象、重度残疾人、最低生活保障边缘家庭成员、防返贫监测对象，以及因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的困难家庭。

已享受过农村危房改造补助资金的上述重点对象，如果其住房因自然灾害变成危房的，可再次纳入支持范围（乡镇人民政府应提供灾损情况证明）。已纳入当年因灾倒损农房恢复重

建补助的重点对象，不得重复享受农村危房改造补助。军人军属、退役军人和其他优抚对象属于上述重点对象的，同等条件下优先纳入支持范围。

（二）把握农村住房安全保障工作原则

坚持农户主体。农户是住房安全保障的实施主体和责任主体，要及时排查房屋安全隐患，发现小隐患应及时主动修缮，避免变成大隐患。鉴定为 C、D 级危房或无房的低收入群体等重点对象，要及时向村委会（社区）申请纳入危房改造范围。及时制定改造方案、筹措资金、投工投劳、实施改造。

坚持安全为本。房屋质量和安全是住房安全保障的生命线。农户应及时办理建房审批手续，按照施工图委托有资质的施工单位或培训合格的农村建筑工匠施工，选择质量合格的建筑材料，积极参与施工过程质量安全监督和竣工验收全过程。应建立农房定期体检制度，加强质量安全技术指导服务和巡查，及时消除房屋安全隐患，确保农村低收入群体住房安全有保障。

坚持因地制宜。以实现农村低收入群体住房安全有保障为根本目标，农户可根据自身经济状况和危房等级，自主选择住房保障方式和危房改造方式；监督各镇要严格执行政策标准，确保农村危房改造既不超标也不降标。新建不得超标。坚持既保障居住安全又不盲目吊高胃口的建设标准，引导农户量力而行、理性建房，避免因盲目攀比加重农户经济负担。拆除重建的房屋面积仍参照《汨罗市 2019 年农村危房改造实施方案》（汨建〔2019〕16 号）的规定标准执行。修缮不可降标。督

促各镇要按照高质量发展要求，在确保基本住房安全基础上，合理设置厨房、卫生厕所，满足基本使用功能要求。同时注重与农村“厕所革命”、传统村落保护利用、村庄风貌管控、乡村旅游等工作结合起来，整合政策和资源统筹推进农村危房改造，坚决杜绝单独进行粉刷、装饰等与提升住房安全性无关的“刷白墙”式的形式主义，全面提升改造效果。在实现住房安全有保障基础上，统筹提升农房居住功能和建筑风貌，改善农村低收入群体等重点对象住房条件和居住环境，接续推进乡村全面振兴。

（三）采取多种保障方式和改造方式实现农村住房安全保障

通过农户自筹资金为主、政府予以适当补助方式实施农村危房改造，是农村低收入群体等重点对象住房安全保障的主要方式。各地也可以采取统建农村集体公租房、修缮加固现有闲置公房等方式，供自筹资金和投工投劳能力弱的特殊困难农户周转使用，解决其住房安全问题。村集体也可以协助盘活农村闲置安全房屋，向符合条件的保障对象进行租赁或置换，地方政府可给予租赁或置换补贴，避免农户因建房而返贫致贫。老人住危房且义务赡养人住房安全有保障的，应责成义务赡养人履行赡养义务，妥善解决好老人住房安全问题。各地可根据房屋危险程度和农户改造意愿，选择加固改造、拆除重建或选址新建等方式解决住房安全问题。

（四）有序推进农房抗震改造

我市是七抗震设防地区，全面加强农房抗震改造宣传，积极开展抗震性能鉴定工作，对达不到抗震设防要求的住房，引导农户因地制宜选择拆除重建、加固改造等方式实施抗震改造，其中对抗震不达标且农户符合条件的农房实施改造，纳入中央和省级财政支持范围。可依据地方实际探索和完善具体管理要求，探索总结推动农房抗震改造的做法与经验，不断提高农房抗震能力。

三、加强农村住房安全保障工作管理

（一）健全动态监测机制

与民政、乡村振兴、应急、自然资源等部门加强协调联动和数据互通共享，健全完善农村低收入群体等重点对象住房安全动态监测机制。属于行政村的农户，要充分利用农村房屋安全隐患排查整治成果，及时对初判存在安全隐患房屋开展安全性鉴定；属于社区的农户，根据农户申请，及时组织安全性鉴定。及时将鉴定结果为 C、D 级危房的农户反馈民政、乡村振兴、应急和自然资源部门比对，经比对后，将 C、D 级危房的低收入群体等重点对象建立工作台账，实销号制度，解决一户，销号一户，确保所有保障对象住房安全。

（二）规范对象认定程序

农户申请。尊重农户意愿，引导居住在 C、D 级危房或无房的低收入群体等重点对象积极申请实施危房改造。对于保障对象中失能失智无法提出申请的特殊人员，由村委会（社区）帮助其提出住房保障申请。对于危房户自愿通过其他方式解决

住房安全问题且无改造意愿的，在履行确认程序后可不再将其危房纳入改造范围，但必须提醒农户主动拆除或不再使用危房。

村级评议。建制村应组织村支两委干部和5名以上村民代表对提出农村危房改造补助申请的农户开展村级评议。

联合审核。由住房城乡建设局会同财政、民政、乡村振兴、应急、自然资源、退役军人事务局等部门对乡镇初审通过的名单开展联合审核。各镇应对近两年分户且无房的低收入群体等重点对象进行重点审核，防止突击分户套取资金。

三级公示。严格执行村、乡镇和县级三级公示制度，将联合审核通过的拟补助对象分别在村务公开栏、乡镇政府和镇区主要街道、县级政府门户网站公示。其中村级公示内容包括农户基本情况（户主姓名、家庭人口、重点对象类型）、房屋安全性等级、评议结果、面积、补助金额等。

函告农户。延续原有函告制度，将改造方式、进度、质量安全、拆除旧房等要求和补助金额等函告农户。

加强政策宣传，畅通问题反映渠道，及时将符合条件的农户纳入支持范围。

（三）加强质量安全管理

强化质量安全责任。农村危房改造采用自建方式的，农户及其委托的农村建筑工匠或施工单位对房屋质量安全负主体责任，采用统建方式的，建设单位、施工单位对房屋质量安全负主体责任。

加强竣工验收。2023年任务原则上在2023年10月底前完工。农村危房改造工程竣工后，乡镇、村危房改造工作人员、农户、农村建筑工匠（施工单位）共同进行竣工验收。验收按照《湖南省农村危房改造验收指南（试行）》的验收基本要求和《农村房屋基本安全评定指南》开展，填写《基本安全评定表》，作为农房安全性认定的基本依据。基本安全评定合格是危房改造验收合格和拨付补助资金的前提条件。住建局开展抽查和验收审核，发现不符合验收基本要求或基本安全评定不合格的要责令限期整改。

（四）提升农房建设品质

在确保住房安全有保障前提下，以实施乡村建设行动、接续推进乡村全面振兴为目标加强农房设计，提升农房建设品质，完善农房使用功能。

（五）加强资金管理和激励引导

规范农村危房改造补助资金管理和使用，继续由财政局在农村危房改造验收合格一个月内将补助资金直接拨付到农户“一卡通”账户。实施统建的，在征得农户同意并签订协议的基础上，可按施工进度将补助资金直接拨付乡镇、村委会或施工单位。危房改造补助标准：户均1.6万元/户（含维修加固和新建等改造方式），抗震改造补助标准：户均1.6--2.1万元/户（含维修加固和新建），各镇根据农户的贫困程度与改造难易作差异化调整，严禁搞平均主义。

继续畅通农村危房改造政策咨询和信访投诉渠道。汨罗市农村危房改造咨询、投诉电话：0730-5232089，加强对补助资金使用管理情况的检查力度，及时发现和纠正套取骗取、重复申请补助资金等有关问题。主动接受纪检监察、审计和社会监督，坚决查处挪用、冒领、克扣、拖欠补助资金和索要好处费等违法违规违纪行为。

继续加强补助资金项目绩效管理，落实资金使用者的绩效主体责任，明确绩效目标，加强执行监控，开展绩效评价，强化评价结果运用，充分发挥其正向激励作用，提升农村低收入群体住房保障工作实效。

（六）加强档案信息系统管理

健全危房改造“一户一档”台帐，做到改造一户、销号一户，精准实施帮扶改造。及时准确将每一户危房改造对象的家庭情况、房屋改造的基本情况录入农村危房改造信息系统。加强危房改造信息系统的动态维护和管理，乡镇有关部门对信息录入的准确性负责。住建局加强信息录入的审核管理，及时掌握工作进展，确保信息完整准确。

农房抗震改造的鉴定、对象认定、质量安全管理、补助资金管理、农户档案信息及进度等管理规定参照农村危房改造工作相关规定执行。

四、强化农村住房保障措施

（一）强化责任落实落地

加强对农村住房安全保障工作的领导，成立危房改造领导小组，由住建局长廖升红任组长，住建局副局长吴站中任副组长，总工程师高尚勇、村镇股何珍奇、朱胜、任炼等同志为成员。建立部门协商工作机制，加强工作统筹调度，定期通报危房改造工作进展情况，形成协同推进工作合力。督促各镇合理安排工作计划，积极推进工程实施，统筹做好项目、资金、人力调配，对乡村振兴重点帮扶镇予以倾斜支持。要充分发挥防止返贫监测和帮扶机制作用，持续跟踪住房安全保障情况，加强部门协作和信息共享，及时发现安全隐患，及时给予妥善帮扶，切实保障农村低收入群体等重点对象住房安全。

（二）加强资金保障

争取中央、省级资金保障，建立农户主体、政府补助、社会帮扶、银行信贷等多元化资金筹措机制。根据农户贫困程度和改造方式，不搞平均主义，继续实行差异化补助，对自筹资金和投工投劳能力极弱的农村低收入群体实施住房兜底保障。抗震改造的农房，根据改造方式、改造成本需求等因素确定农房抗震改造补助标准，原则上不高于农村危房改造补助标准，不高于农房抗震改造施工成本。

（三）加强日常管理服务

要进一步加强乡村建设管理与技术力量，确保农房建管落实到位。建立农村房屋全生命周期管理制度，充分依靠乡（镇）政府和村“两委”，落实农户住房安全日常巡查、改造过程技术指导与监督等职责。加强对乡村建设工匠的培训和管

升房屋建设管理水平，并为农户对改造后房屋的日常维护与管理提供技术支持。及时总结经验，围绕对象确认、资金补助标准、危房改造方式、日常维修管护等方面积极探索有效做法，逐步建立长效机制。

（四）加强宣传

加大宣传力度，充分利用电视、网络等各类新闻媒体和宣传画报、宣传手册和标语等多种方式广泛宣传危房改造政策，引导贫困农户发挥主观能动性，积极主动实施改造，使做好农村低收入群体等重点对象住房安全保障政策深入人心，引导社会各界积极参与，大力支持农村危房改造工作，形成良好的社会氛围。

